



扫描二维码
关注“上海社区发布”



扫描二维码
关注“长宁虹桥”

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事



虹桥街道党工委 联合出版

不忘初心 牢记使命

探索国际社区治理新路子

第二届长宁虹桥国际社区治理论坛成功举办,虹桥国际社区治理研究院同时成立

在全国宪法宣传周主场活动 在古北市民中心举行



虹桥国际社区治理研究院正式成立

11月30日,第二届长宁虹桥国际社区治理论坛成功举办,发布《虹桥国际社区治理指标体系2.0》,并成立虹桥国际社区治理研究院,探索社会主义现代化国际大都市的社会治理的新路子。

长宁区委书记王为人,中国浦东干部管理学院首任常务副院长奚洁人,上海市民政局副局长曾群,上海市委党校副校长、上海市领导科学学会会长郭庆松,长宁区区委常委、统战部部长、海联会会长陈志奇,长宁区副区长徐静等领导,以及中外社区治理领域的专家学者和来自上海其他地区、杭州、成都、扬州、北京、深圳、杭州等地的嘉宾、社区同行等150余人参加论坛。

超大城市国际社区治理的“助推器”

近年来,在市民政局和区委、区政府的指导下,虹桥街道在创新社会治理方面开展了一系列基层实践,其中古北国际社区“融工作法”被民政部评为全国最具代表性的十个优秀社区工作法之一。

论坛上,由虹桥街道社区基金会携手知名社会企业“社邻家”共同发起的虹桥国际社区治理研究院正式成立,作为超大城市国际社区治理的“助推器”,为国际社区治理的新课题提供实践、研发和赋能的创新平台。

立足长宁、服务上海,联动全国,研究院现场与香港社区发展促进会、成都青羊院落治理学院、南京翠竹园互助会签订战略合作协议,并发布“虹桥共识”。

当天,国际社区治理研究院第一届理事会成员、国内外知名专家、学者共同调研还实地参访了古北市民中心、华丽家族小区和Hong空间·

党群之家等处,进行现场调研。

国际社区治理共同体的虹桥新实践

古北国际社区是国内最早的大型国际社区代表之一,经历了三十多年的努力,在建设国际社区治理共同体的道路上形成了虹桥特色的实践模式。论坛上,虹桥街道党工委书记胡煜昂作题为“建设国际社区治理共同体的虹桥实践”的主旨报告,分享实践经验与体会。

社邻家创始人闫加伟发布“国际社区治理全球概况及虹桥国际社区治理课程”,对课程研发重点、三大核心课程进行了阐述,旨在打造国际社区治理的虹桥新实践。

去年,“虹桥国际社区治理体系1.0版”在古北市民中心发布,获得广泛关注。通过一年的研究和实践,上海市长宁虹桥国际社区治理研究院理事长、上海市社会工作协会会长、华东理工大学社会与公共管理学院教授范斌现场发布“虹桥国际社区治理指标体系2.0”,进一步优化和细化了国际社区治理体系各项指标,开启党建引领下的国际社区治理新模式的新探索。

共建共治共享的“黄金试验田”

黄金城道步行街位于古北新区核心地带,沿线涉及7个涉外商品房小区、232家商铺。作为长宁古北国际社区的靓丽名片,多年来一直代表着生活在古北的境内外居民对高品质的生活追求。

2018年,虹桥街道党工委、办事处把黄金城道步行街列为“大调研”的重点区域,通过区、街、居三级联动效应,积极发挥行政党组工作平

台作用,确定了先期走访摸底、前期会商研究、中期落实托底、后期共治管理的“四步走”策略,并将重点放在探索黄金城道步行街社区共治及智能化管理新模式上。

论坛现场,黄金城道街区治理共同体正式成立,成为探索国际社区治理创新的又一“试验田”。共同体由街道牵头,以周边小区的业委会、沿街商户代表为主体,通过街区公约,各主体共享共治所应该担负的责任和义务进行约定,对涉及居民、商户公共权利的各类事务进行决策、管理、执行,共同致力于打造最干净、最安全、最文明、最有序、最国际化的美丽街区。古北租赁、强生花园等共同体成员集体筹资48万元,设立共治共享专项资金。这笔资金也将纳入虹桥社区基金会,并作为专项资金进行管理使用。

各路大咖云集的思维碰撞

主旨分享环节,北京大学城市治理研究院副院长孙宽平、中国浦东干部管理学院首任常务副院长奚洁人、中国社工联合会常务副秘书长金莉分别带来主旨发言,交流各自的研究成果,碰撞思维的火花。国际社区治理目前仍处于社会治理领域的前沿话题。香港社区发展促进会会长张奕敏和虹桥街道分别分享了《新加坡社区治理案例》及《虹桥实践案例》。复旦大学教授刘建军和上海交通大学黄晓春在现场作精彩点评。面对国际社区治理的趋势和新挑战,社邻家闫加伟、香港社区代表汪国波、荷兰莱顿大学区域研究所博士施云涵(Tabitha Speelman)、复旦大学韩福国副教授和虹桥荣华居民区盛弘共同进行了一场“虹桥对话”,就国际社区定义、如何打造国际社区治理共同体等议题展开探讨。

12月1日,全国“宪法宣传周”活动正式启动,中宣部、司法部、全国普法办在北京、上海两地举办了主场活动。上海的主场活动由中宣部、司法部、全国普法办主办,上海市委宣传部分、上海市司法局承办。活动由中宣部宣教局局长常勃主持。

在虹桥街道古北市民中心举办的主场活动上,活动参与者热情高涨,嘉宾的精彩发言赢得一次又一次的热烈掌声。

司法部副部长、全国普法办副主任刘焯出席活动。他指出,要全面落实“谁执法谁普法”责任制,充分发挥媒体和文化阵地作用,让群众在潜移默化中接受宪法教育,切实增强宪法宣传社会效果。

(下转2版)

